

Вели БАХШАЛИЕВ,
член-корреспондент НАНА

Огланкала – столица государства утиев

Общий вид северной башни

На бок овых склонах Шарурской котловины на западе Нахчыванского края, на крутой скале горы Каратепе высится древняя крепость Огланкала. Еще в 20-30-е годы прошлого века это строение привлекло внимание исследователей (2, с. 249-264). Среди местного населения - азербайджанцев о крепости ходят различные легенды. Напротив Огланкала находится крепость Кызкала. По словам местных жителей, некогда в крепости Огланкала (буквально – крепость юноши) жил принц, а в Кызкале (букв. – крепость девушки) – принцесса, и они любили друг друга.

Археологические изыскания в крепости Огланкала проводили видные ученые Азербайджана, в том числе А.К.Алекперов (3, с. 54), В.Г.Алиев (1, с. 43), Д.А.Ахундов (4, с. 189), к которым относятся полученные материалы с аналогичными строениями Ближнего Восто-

ка. А.К.Алекперов отождествлял Огланкала с урартской крепостью Арба (2, с. 254). 1927 году знаменитый востоковед И.И.Мещанинов проводил на территории Нахчывана поиски древних клинописей, но безуспешно.

1988-1989 гг. азербайджанский исследователь В.Б.Бахшалиев произвел в поселении Огланкала раскопки на площади 320 кв.м (5, с. 106-120). **На основании своеобразной архитектуры и керамики он пришел к выводу, что крепость относится к урартским.** С 2006 года в долине реки Арпа чай на территории Шарурского района работает совместная азербайджано-американская экспедиция, основной целью которой было выяснение места крепости Огланкала среди архитектурных памятников Южного Кавказа и Ближнего Востока, а также ее государственной принадлежности.

Гора Каратепе, на которой находится крепость Огланкала, входит в систему Зангезурского хребта. Крепость расположена на месте выхода реки Арпа чай на Шарурскую равнину, на высоте 140 м над окружающей местностью. Таким образом, **расположение крепости позволяло контролировать караванные пути через самую плодородную к отловину и цепи Малого Кавказа между Приурмийской котловиной на юге и Гокчинской (ныне Севанская) на севере.** Оборонительные стены Огланкала охватывают участок до 10 га площади, однако за их пределами имелся форштадт в 2,5 га.

Археологическими раскопками 2008 года было установлено, что **основная часть поселения относится к железному веку (7).** В то же время среди найденной керамики **оказались образцы, свидетельствующие о том, что люди жили здесь еще в эпоху поздней бронзы** и раннего железа. Раскопки показали, что в центре крепости находился колонный зал, относящийся к железному веку. Исследования показали, что в начале VIII века до н.э., еще до постройки крепости данный участок был террасирован для большего удобства строительства дворца. Стены возводились из грубо обработанного мрамора, добывавшегося из горы Каратепе, и выравнивались галькой. Монументальные стены внутреннего двора имели ширину 2-2,5 м.

Основная часть дворца, охваченная раскопками, приходится на просторный двор площадью 700 м², аналогичный дворам VIII века Южного Кавказа и Малой Азии. Подобный колонный дворец найден также в городище Алтынтепе в Турции.

Крутые склоны, **оборонительные стены из больших каменных глыб, величественное дворцовое сооружение свидетельствуют о существовавшем в этих местах сильном государстве.** Находки VIII века говорят также о том, что крепость выполняла **как военные, так и административные функции.** На бетонированном полу двора найдены 15 наконечников стрел и фрагменты кувшинов стандартной формы.

Самой интересной находкой является фрагмент орнаментальной керамики с клинописью. Для выяснения характера клинописи был



Границы Урарту и Огланкала

заложено шурф, в котором также выявлены два керамических фрагмента с клинописью. Сохранилась только часть клинописей, но этого оказалось достаточно для получения информации о троительстве города-крепости. В 2009 году были найдены еще два керамических обломка с клинописью, свидетельствующей о существовании в то время четной системы. Письмена напоминали урартские, но авторитетные специалисты в области ассириологии Мирхо Салвини, Пол Дельнеро, Паул Замански и Эккарт Фрам пришли к выводу, что это не урартское письмо.

В начале VIII века до н.э. в регионе усилилась урартская экспансия, результатом которой стали многочисленные урартские крепости, появившиеся на Араратской и Хоромской равнинах. В то же время, судя по археологическим материалам, **Огланкала не был урартским городом. Архитектурные черты строения, особенности керамических изделий, а также план дворцовой части дают основание для вывода, что Огланкала был столицей небольшого государства, охватывавшего Шарурскую равнину и ряд прилегающих территорий.**

Находываны были найдены две урартские надписи: на горе Иландаг в 75 км к юго-востоку от Огланкала и вблизи средневекового караван-сарая под названием «Фархад эви» (дом Фархада; рис. 2). Надпись на караван-сарая, к сожалению, неразборчива, а надпись на Иландаге упоминает неких Ишпуини и Менуа, повествует об их победах во время военной кампании в период между 820 и 810 гг. до н.э. Согласно этой надписи в метр длиной, Ишпуини и Менуа гордятся, что они завоевали земли Арсиние и Аниа, установили надпись в Пулуаду



Базы колонн



и принесли жертвы в честь бога войны Халди. Но, несмотря на выгребенный с тиль надписи, отсутствие эпиграфических или археологических свидетельств об урартских строениях в этом крае дает основание для заключения, что Урарту никогда не захватывало эту область.

Таким образом, Огланкала располагалась вблизи границ Урарту, и наши раскопки показывают, что ее ранняя история связана с этим государством (рис. 3). Керамика и другие предметы, найденные в Огланкала, свидетельствуют о **торговых связях между Огланкала**

и Урарту, так же как и с другими обществами на территории нынешних Ирана и Грузии. Фрагменты питеоса с клинообразными знаками, которые мы нашли во дворце, свидетельствуют, что Огланкала, вероятно, заимствовал письменность из Урарту. Наши раскопки с трехней периодом 400-300 г. до н.э. в юго-восточном секторе Огланкала указывают, что здесь обитали преимущественно скотоводы, которые, возможно, проводили в поселении лишь несколько месяцев в году, используя зимние пастбища вдоль р. Араз. Эти скотоводы, вероятно, много путешествовали и привезли некоторые экзотические товары, которые были найдены в раскопках. Другие находки, возможно, попали в Огланкала в качестве дипломатических подарков или в результате торговых связей.

Исходя из того, что Огланкала был столицей небольшого государства в Шарурской котловине, напрашивается вопрос: почему такая мощная держава, как Урарту, не захватила эту крепость? Археологические раскопки в 2010—2011 гг. дали ответ на этот вопрос. Вероятно, **на определенной стадии Огланкала**

принадлежал коалиции мелких государств и племен, в большинстве своем располагавшихся вблизи озера Гокча (ныне Севан), которые урарты упоминали под названием Этиуни и против которых вели войны в IX и VIII столетиях до н.э. Это был крупнейший племенной союз на границах Урарту. Весьма возможно, что это были утии, к которым античные авторы локализуют в регионе между озером Гокча и рекой Араз, именуя их страной Отена. Во время раскопок в Огланкала найдено множество керамики, относящейся к ходжалы-гедабейской археологической культуре, ареалу распространения которой соответствует территория страны Отена. Известно, что эта культура существовала до VIII-VII вв. до н.э. Пройдя через Худаферин и Нахчыван, утии поселялись в Урмийском бассейне (6, с. 75-77). Следует отметить, что движение этих племен на юг было обусловлено актилизацией государства Манни. Таким образом, Шарурское государство с столицей Огланкала было тесно связано с племенами Этиуни.

В VIII-VII вв. до н.э. в регионе Ближнего Востока и Кавказа появился могущественный племенной союз скифов. Найденные на территории Нахчывана наконечники стрел скифского типа свидетельствуют о приходе скифов в этот край. По мнению академика Б.Б.Пиотровского, северные крепости урартов были захвачены скифами, что подтверждается также скифскими стрелами, вошедшими в стены урартских крепостей. Как мы отметили, государство Урарту достигало границы Нахчывана. Учитывая, что урартцам свойственно горделиво описывать свои военные победы, академик Б.Б.Пиотровский отмечал, что если клинописи умалчивают о близких соседях, то это свидетельствует об ожесточенных боях, или о поражении Урарту.

Исследования указывают на существование в описываемый период на Шарурской равнине множества городов-крепостей, которые играли большую роль в отражении набегов иностранных захватчиков. Государство с центром в Огланкала сохранило независимость в период нашествия Ахеменидской империи. После походов Александра Македонского это государство превратилось в провинцию государства Атропатены. 🌿



Железные наконечники стрел

Литература:

1. Алиев В.Г. Культура эпохи средней бронзы Азербайджана. Баку: Элм, 1991, 256 с.
2. Алекперов А.К. Крашенная керамика Нахичеванского края и Ванское царство // Советская археология, 1937, № 4, с. 249-264.
3. Алекперов А.К. Исследования по археологии и этнографии Азербайджана. Баку: Изд-во АН Азербайджанской ССР, 1960, 249 с.
4. Ахундов Д.А. Архитектура древнего и средневекового Азербайджана. Баку: Азернешр, 1986, 311 с.
5. Бахшалиев В.Б. Археологические раскопки на поселении Огланкала // Российская археология, 1994, № 4, с. 106-120.
6. Бахшалиев В.Б. Культура эпохи раннего железа Нахичевани. Баку: Элм, 2002, 128 с.
7. www.oglanqala.net

The article uses the material of archaeological research in the ancient village of Oglanqala in the west of Na khchivan to summarize the history of the fortress and the whole region. The author concludes that the Oglanqala fortress, which emerged in the mid-8th century BC, did not belong to Urartu even though the local population used the Urartu script, but was the capital of a small state created by a tribal Union of Etiuni – the Uti.